

УДК 811.512.141

DOI: 10.31040/2222-8349-2022-0-2-64-70

**БАШКИРСКОЕ ЯЗЫКОЗНАНИЕ В ИНСТИТУТЕ ИСТОРИИ, ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ
УФИЦ РАН: ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ**

© Г.Н. Ягафарова

Описываются основные этапы и направления изучения башкирского языка в Ордена Знак Почета Институте истории, языка и литературы УФИЦ РАН. В течение прошедших 100 лет со дня основания Общества по изучению Башкирии при Народном Комиссариате просвещения – Академцентра – институт стал одним из известных центров по изучению языка, культуры, литературы и истории башкирского и других народов в Башкортостане. В первые десятилетия деятельности института в языковедческом плане проводилась работа по проблемам становления современного башкирского литературного языка. В связи с необходимостью изучения словарного состава разговорного языка башкир были организованы фольклорно-лингвистические экспедиции в различные районы республики и башкироязычные районы соседних областей. До середины XX в. основное внимание было сосредоточено на решении вопросов сбора, фиксации языковых материалов, на разработке новых орфографических, грамматических, лексических норм. В результате появились многочисленные терминологические словари, пособия по орфографии, первые грамматические описания. С середины XX в. наибольшее внимание языковедами уделяется вопросам изучения истории башкирского языка, диалектологии, семасиологии, ономастики. Обширный материал, собранный во время многочисленных экспедиций, дает возможность с необходимой полнотой изучить диалектные данные, в том числе с применением метода лингвогеографического изучения диалектной лексики, описать историю развития языка, что получает отражение в лексикографических изданиях и теоретическое осмысление в соответствующих монографиях. На рубеже тысячелетий получают развитие новые смежные направления изучения башкирского языка: этнолингвистика, лингвофольклористика, компьютерная лингвистика. Разработанные в институте терминологические, орфографические, толковые, диалектные, фразеологические, семасиологические, переводные, этнолингвистические словари и монографии, обобщающие этот материал, показывают, с одной стороны, становление башкирского литературного языка на протяжении века, с другой – являются свидетельством проводимой в институте комплексной работы по изучению башкирского языка, знаменуя собой существенные этапы развития башкирского языкознания в институте, успешно продолжающиеся поныне.

Ключевые слова: языкознание, ИИЯЛ УФИЦ РАН, история, башкирский язык, отдел языкознания.

Языковедческая наука, успешно разрабатываемая в Ордена Знак Почета Институте истории, языка и литературы УФИЦ РАН, имеет вековую историю. Языковедами института решаются вопросы практически всех уровней языка, что отвечает задачам языкового строительства в республике. Особенно большое внимание уделяется проблемам орфографии, грамматики и терминологии, изысканиям по истории башкирского литературного языка и диалектологии, подготовке лексикографических изданий и пособий. Эти направления языковедческих исследований и сегодня продолжают успешно развиваться в институте.

В истории башкирского литературного языка начало XX в. имеет особое значение.

В учрежденном научным отделом Наркомпроса Башкирской АССР в 1922 г. Академическом центре было создано Общество по изучению быта, культуры и истории Башкирии, языковедческими вопросами при котором занималась лингвистическая секция.

В 1920–1930-х гг. после образования БАССР начинается формирование современного башкирского литературного языка на основе существовавших в то время трех языковых образований: тюрки Урало-Поволжья, народно-разговорной речи и языка фольклора [1, с. 8–9]. Лингвистическая секция Академцентра изучала проблемы алфавита, установления новых орфографических и терминологических норм языка. Для разработки алфавита и орфографии

башкирского литературного языка была создана комиссия в составе Ф. Сайфи (председатель), Г. Шонаси, С. Рамеева. Позже в составе комиссии работали Ш. Худайбердин, Х. Каримов, Ш. Манатов, Д. Юлтый и др. [2, с. 192]. Первый алфавит и орфография башкирского литературного языка были разработаны на основе арабской графики в 1923 г., утверждены в 1924 г. [3, с. 54–61, 127]. В 1924–1928 гг. Академцентром несколько раз пересматривается и переиздается орфография башкирского языка на арабской графике; последняя редакция, составленная Габ. Давлетшиным и Г. Хабировым, утверждается Правительством БАССР 12 апреля 1928 г. [3, с. 61].

С момента создания Академцентру поручалось «составить грамматику башкирского языка, издавать учебники и учебные пособия и принимать меры к выработке основного литературного языка вообще» [4, с. 158]. В соответствии с поставленной задачей сотрудниками Академцентра проводится работа по упорядочению орфографических норм башкирского языка, издаются грамматики (1925, 1933 и др.), начинаются планомерные исследования в области научно-практической терминологии, в первую очередь разрабатываются термины делопроизводства (газета «Башкортостан» от 30 ноября, 3 и 6 декабря 1922 г.), зоологии и анатомии (журнал «Белем», 1924, № 5, с. 47–49), физики (журнал «Белем», 1924, № 1–2, с. 45–46). В 1926 г. увидел свет первый толковый словарь башкирского языка, составленный Н. Тагировым [5].

Разработка основ башкирского литературного языка требовала сосредоточения внимания на проблемах выявления, сбора, фиксации лексических, грамматических данных языка. Для реализации данной цели организуются экспедиции в различные районы республики и в близлежащие районы проживания башкир соседних областей. В 1928–1929 гг. работа Башкирской комплексной экспедиции АН СССР по Тамьян-Катайскому кантону осуществляется под руководством известного тюрколога, востоковеда, члена-корреспондента АН СССР Н.К. Дмитриева, который помог определить в последующем магистральные направления развития башкирской филологической науки. В составе фольклорно-лингвистического подотряда работали Т.Г. Баишев, Х. Билялов, Г.Я. Давлетшин, З.Ш. Шакиров и др. В организованных экспедициях было собрано значи-

тельное количество диалектного материала, результаты его изучения легли в основу разработки грамматики башкирского языка [6], дали возможность создать словари [7], совершенствовать орфографические нормы языка.

1930–1940-е гг. в историографии башкирского языка характеризуются как период ускоренного развития современного башкирского литературного языка. В это время дважды происходит смена графики (в 1928 г. – переход на латинский шрифт, в 1940 г. – на кириллицу), что требует быстрых конкретных решений в области составления алфавита и орфографии. Кроме того, в это время меняется статус ИИЯЛ: с 1930 г. – Башкирский НИИ, в структуре которого в Отделе общественно-гуманитарных наук был создан специальный терминологический комитет; с 1931 г. – Башкирский НИИ национальной культуры; с 1936 г. – Башкирский НИИ языка и литературы при Президиуме ЦИК БАССР. Первыми терминологическими словарями этого периода стали словари по философии и экономике, химии, математике, названиям растений; к печати были подготовлены терминологические словари по педагогике, физике, лесному делу, химическим реактивам. Под руководством профессора Н.К. Дмитриева начинается работа над русско-башкирским словарем академического типа (составители – К.З. Ахмеров, Т.Г. Баишев, А.М. Бикмурзин, М. Бурангулов, Г.И. Ишбулатов, А.Ш. Кутушев, А.И. Харисов, М. Хафизов), который был издан в 1948 г. под редакцией Н.К. Дмитриева, К.З. Ахмерова и Т.Г. Баишева [7]. В 1933–1936 гг. организуются фольклорно-лингвистические экспедиции во многие районы республики. В работе экспедиций принимали участие К. Ахмеров, Т. Баишев, М. Билялов, Г. Амантай, Х. Тагиров, Г. Давлетшин, Х. Абдрашитов, К. Гирфанов, Р. Магазов, Т. Кучуков, Г. Сиразетдинов, З. Шакиров, Г. Ишбулатов, У. Хуснутдинов, Ф. Гималов, Ф. Исмагилов [8, с. 57].

Экспедиционные материалы, собранные во время этих и последующих выездов, получают тщательное исследование в трудах диалектологов института. Были разработаны классификации диалектов и говоров башкирского языка (Г.Я. Давлетшин, Т.Г. Баишев, Н.Х. Максютова). В 1955 г. издается монография Т.Г. Баишева «Башкирские диалекты в их отношении к литературному языку» (М.: Наука, 1955). На материале картотеки, собранной сотрудниками отдела Т.Г. Баишевым, Н.Х. Максютовой,

С.Ф. Миржановой, У.Ф. Надергуловым, М.И. Дильмухаметовым, Э.Ф. Ишбердиным, Н.Х. Ишбулатовым, Р.Г. Азнагуловым, С.Г. Сабирьяновой, Г.Г. Гареевой и др. во время экспедиций в разные районы Башкортостана и в Челябинскую, Саратовскую, Оренбургскую, Курганскую, Пермскую, Свердловскую области, под руководством Н.Х. Максютковой подготавливаются словари башкирских говоров (1967, 1970, 1987), публикуются фундаментальные монографии Н.Х. Максютковой, С.Ф. Миржановой (1976, 1979, 1991, 1996), в которых дается характеристика диалектного материала, уточняются и классифицируются языковые особенности башкирских говоров. В 1973–1985 гг. ведется работа над диалектологическим атласом башкирского языка, который был опубликован лишь в 2005 г. [9]. В 1984–2002 гг. отдел диалектологии и топонимии функционировал в качестве самостоятельного структурного подразделения института (заведующая отделом – Н.Х. Максюткова, затем – Э.Ф. Ишбердин). В 1988 г. издаются «Образцы башкирской разговорной речи» (Уфа, 1988). В 2002 г. публикуется сводный словарь диалектов башкирского языка (Уфа, 2002). Таким образом, в деятельности института успешно развивается диалектологическое направление. В настоящее время перспективы в этой области связаны с изучением современного состояния говоров и диалектов башкирского языка.

Следующей важной областью башкирского языкознания является грамматика. Помимо грамматических описаний, представленных в различных учебниках (соавторами которых были также сотрудники института), появляются специальные исследования по морфологии и синтаксису башкирского языка. Так, отдельные вопросы грамматического строя языка были исследованы в трудах А.И. Харисова («Категория глагольных видов в башкирском языке», Уфа, 1944), А.И. Чанышева (имена прилагательные), К.З. Ахмерова (проблемы частей речи, синтаксиса, 1950–1960-е гг.), Т.М. Гарипова («Башкирское именное словообразование», Уфа, 1959), Б.С. Саяргалиева (служебные части речи), Р.Н. Терегуловой (сравнительная грамматика башкирского и русского языков) и др.

Во второй половине 70-х гг. в институте создается группа для разработки академической грамматики башкирского языка, объединяющая сотрудников института и преподавателей вузов республики. «Грамматика современного лите-

ратурного башкирского языка», изданная коллективом авторов под ред. А.А. Юлдашева (М.: Наука, 1981), по признанию многих ученых, является одной из самых хорошо разработанных грамматических трактовок в тюркских языках. Представленные здесь вопросы касаются как проблем фонетики, так и собственно морфологии и синтаксиса. В ней стандартизируются точки зрения о частях речи башкирского языка, упорядочиваются вопросы их грамматической принадлежности, в частности, наречий, служебных слов; впервые рассматриваются такие разделы, как фонеморфология, синтаксис словосочетания, структура слова и др.

Важной отраслью исследований языковедов института являются вопросы изучения фонетических основ башкирского языка. В работах А.Г. Бишева, Р.Х. Халиковой, Ф.Г. Хисамитдиновой получают освещение вопросы исторической фонетики. В исследованиях Л.К. Ишкильдиной представлен анализ исторического развития башкирских фонем на основе новых методик изучения артикуляционного аппарата языка, с привлечением современных инструментариев изучения материалов, в частности, методом магнитно-резонансной томографии (МРТ). В настоящее время при участии новосибирских коллег разрабатываются экспериментальные основы консонантизма и вокализма диалектов башкирского языка. На сегодняшний день подобным методом изучены особенности отдельных говоров всех трех диалектов башкирского языка, результаты изданы в виде атласов артикуляторных настроек звуков восточного, южного, северо-западного диалектов (Хисамитдинова Ф.Г., Ишкильдина Л.К. в соавторстве с Уртегешевым Н.С., 2012, 2013, 2014, 2022 гг.). В перспективе предполагается теоретически обобщить сведения, полученные экспериментальным путем.

Языковедами института созданы фундаментальные труды по истории башкирского языка: «Историческое развитие лексики башкирского языка» д.филол.н. Э.Ф. Ишбердина (М., 1986), «Очерки истории башкирского литературного языка» д.филол.н. Э.Ф. Ишбердина, Р.Х. Халиковой, И.Г. Галаятдинова, З.Г. Ураксина (М., 1989), «История башкирского языка: материалы по исторической фонетике» д.филол.н. Ф.Г. Хисамитдиновой (Уфа, 1989), «Язык башкирских шежере и актов документов XVII–XIX вв.» д.филол.н. Р.Х. Халиковой (М., 1990), «Тарих-нама-и булгар Тажетдина

Ялсыгулова» (Уфа, 1998) и «Два века башкирского литературного языка» (Уфа, 2000) д.филол.н. И.Г. Галяутдинова, «Бореальные элементы в башкирском языке» к.филол.н. Ш.В. Нафикова (Уфа, 2003). В последующие годы начали разрабатываться отдельные стороны истории развития башкирского языка (проблема болгарского влияния на развитие башкирского языка – Валиева М.Р., ностратического родства языков – Нафиков Ш.В.). В настоящее время, основываясь на наработанном опыте предшественников, отдел языкознания под руководством профессора Ф.Г. Хисамитдиновой приступил к разработке важной темы, раскрывающей особенности исторического развития языка – этимологии башкирского языка.

Ключевой исследовательской отраслью отдела языкознания является лексикология. Сотрудниками отдела изучаются проблемы семасиологии башкирского языка (вопросы синонимии – Ураксин З.Г., омонимии и антонимии – Ахтямов М.Х., многозначности – Суфьянова Н.Ф.), проблемы вариантности слов (Уразбаева З.Г.), фразеологии как отдельной сферы языка (Ураксин З.Г.), тематические пласты лексики (названия рыб – Нафиков Ш.В., лингвистическая терминология – Зайнуллина Г.Д., животноводческая лексика – Надергулов У.Ф., лексика военного дела – Ягафарова Г.Н.). Системная организация языка позволила описать в ономаσιологическом плане лексику современного башкирского языка (Ягафарова Г.Н.), выявив особенности номинации в башкирском языке.

Институт, будучи головным учреждением по разработке литературных основ башкирского языка, не мог не обратить внимания на проблемы ономастики. Данная отрасль не раз становилась предметом исследования ученых института. Антропонимы и их особенности получили освещение в трудах Кусимовой Т.Х., Ураксина З.Г., Хисамитдиновой Ф.Г., Сулеймановой Р.А., изданы словари антропонимов (1976, 2006, 2013, составители – Т.Х. Кусимова, Ф.Г. Хисамитдинова, Р.А. Сулейманова).

Составной частью ономастики являются топонимы. Научные основы изучения башкирских топонимов были обоснованы в трудах А.А. Камалова, Р.З. Шакурова, Ф.Г. Хисамитдиновой, М.Г. Усмановой. Исследование проблем башкирской топонимики явилось необходимым и значимым вкладом в разработку основ башкирского литературного языка как второго государственного на территории Республики

Башкортостан. Были опубликованы словари топонимов (1980, 1992, 1994, 2000, 2001, 2005, 2008, сост. Камалов А.А., Шакуров Р.З., Ураксин З.Г., Хисматов М.Ф., Хисамитдинова Ф.Г., Сиразитдинов З.А., Юлдашбаев Ю.Х.), изданы монографии, научно-популярные книги. В определении названий топообъектов республики, становлении башкирской терминологии значительна работа сотрудников института в составе Терминологической Комиссии при Верховном Совете БАССР, Терминологической и Топонимической служб Комиссии при Правительстве РБ по реализации Закона РБ «О языках народов Республики Башкортостан», Терминологической комиссии при администрации г. Уфа (Ураксин З.Г., Максютлова Н.Х., Суфьянова Н.Ф., Сиразитдинов З.А., Багаутдинова М.И., Ягафарова Г.Н.), сотрудники отдела принимают активное участие в работе по переводу с/на башкирский язык эргонимов и прагматонимов.

С самого начала образования Академцентра существенную долю выполняемых коллективом отдела языкознания работ составляют словари по самым различным сферам жизнедеятельности: на протяжении века было издано внушительное число терминологических словарей, толковых, переводных, учебных, частотных словарей (об этом подробнее см.: [10]). Опубликованные русско-башкирские (1948, 1954, 1964, 1994, 2002, 2005, 2007), башкирско-русские (1958, 1996), толковые (1993, 2004) словари характеризуются последовательным пополнением словарей, совершенствованием обработки материала, уточнением толкования значений слов. Подчеркнем, что в 1950–1970-е гг. большинство словарей были изданы под редакцией талантливого лексикографа Т.Г. Баишева; в 1970–1986 гг. – под руководством А.Г. Бишева; в 1990–2007 гг. – под редакцией и авторством академика З.Г. Ураксина; с 2006 г. данная работа проводится под руководством д.филол.н., профессора, чл.-корр. АН РБ Ф.Г. Хисамитдиновой. В стенах института трудились известные лексикографы и лексикологи И.М. Агишев, М.Х. Ахтямов, А.Г. Бишев, Т.М. Гарипов, М.И. Дильмухаметов, Г.Д. Зайнуллина, Э.Ф. Ишбердин, З.К. Ишмухаметов, И.Ш. Кубагушева, Т.Х. Кусимова, Н.Х. Максютлова, С.Ф. Миржанова, У.Ф. Надергулов, Ш.В. Нафиков, З.А. Сиразитдинов, Н.Ф. Суфьянова, З.Г. Уразбаева, З.Г. Ураксин, М.Г. Усманова, Р.Н. Хадыева, Ф.Г. Хисамитдинова, У.М. Яруллина и др., посвятившие долгие годы жизни составитель-

ской работе. Ныне их дело с успехом продолжает молодое поколение сотрудников отдела. Так, в 2011–2018 гг. в отделе языкознания велась работа над большим проектом – созданием много-томного «Академического словаря башкирского языка» под редакцией проф. Ф.Г. Хисамитдиновой (в 10 т., Уфа: Китап, 2011–2018). Над словарем трудились Асадуллина Н.И., Багаутдинова М.И., Бускунбаева Л.А., Валиева М.Р., Дильмухаметов М.И., Ишегулова А.М., Ишкильдина Л.К., Каримова Г.Р., Каримова Р.Н., Муратова Р.Т., Нафиков Ш.В., Сиразитдинов З.А., Сулейманова Р.А., Суфьянова Н.Ф., Уразбаева З.Г., Хадыева Р.Н., Ягафарова Г.Н. В 10-томном издании была поставлена задача по возможности собрать всю существующую лексику башкирского языка, включая диалектные слова, историзмы и архаизмы, сложные слова. Словарь является первым в истории башкирской лексикографии толково-переводным словарем, в нем толкование слов и сочетаний слов дается на башкирском и русском языках, заглавные слова переводятся на русский, английский и турецкий языки.

В последние годы одним из приоритетных направлений исследований отдела становится этнолингвистика, работы по которой осуществляются в рамках научной школы доктора филологических наук, чл.-корр. АН РБ, профессора Ф.Г. Хисамитдиновой. Был издан ряд лексикографических и соответствующих монографических работ: по этнографической лексике (М.И. Багаутдинова), по погребальной лексике (Л.Р. Сулейманова), по лексике родинных обычаев (Г.Р. Каримова), по лексике заговоров (Исхакова Г.Г.), ткачеству и рукоделию, народной медицине (Р.Н. Каримова), по числовой и цветовой символика (Муратова Р.Т.); в работах профессора Ф.Г. Хисамитдиновой впервые в башкирском языкознании изучается мифологическая лексика («Мифологический словарь башкирского языка», М.: Наука, 2010; словари башкирской мифологии, изданные в 2002, 2011, 2015, 2019; монография «Мифологическая лексика башкирского языка (в этнолингвистическом освещении)», Уфа: ИИЯЛ УНЦ РАН, 2016). Исследования д.филол.н. Г.Г. Кульсаринной направлены на выявление лингвистических особенностей фольклорного текста. Подробный анализ этнокультурных значений башкирской лексики представлен в работах З.Г. Ураксина и Р.Н. Хадыевой.

Важным направлением башкирской лингвистики является социоллингвистика. В трудах

сотрудников отдела языкознания (Ураксин З.Г., Илишев И.Г., Хисамитдинова Ф.Г., Мухтаров Т.Г., Сулейманова Р.А.) разрабатываются проблемы двуязычия, экстралингвистических факторов развития языка, взаимовлияния языка и общества. Помимо подготовки двуязычных словарей разработаны сборники деловых бумаг на башкирском языке, сборники документов по языковой политике. В институте также получают разработку проблемы языковой экономии в башкирском языке (Бускунбаева Л.А.), теории языковой личности (Ишегулова А.М.).

Современное развитие и исследование языков невозможно представить без компьютерной лингвистики. Данное направление исследований в институте начинает разрабатываться с 1989 г. Имеющиеся внушительные лексикографическая и текстологическая базы башкирского языка позволили приступить к разработке основ компьютерной лексикографии. В 1991 г. по инициативе академика З.Г. Ураксина в составе отдела языкознания создается группа автоматизации башкирской лексикографии. В 2002–2005 гг. она функционирует в качестве самостоятельной Лаборатории лингвистики и информационных технологий под руководством к.филол.н. З.А. Сиразитдинова, в 2005–2021 гг. – вновь при отделе языкознания. За эти годы создается Машинный фонд башкирского языка (www.mfb12.ru), терминологический банк данных башкирского языка (www.bashterm.ru). Разработанный Машинный фонд состоит из нескольких подфондов (подфонд генеральной картотеки, лексикографический, грамматический, рукописных и старопечатных книг, экспериментально-фонетический, диалектологический подфонды) и аккумулирует многомиллионную картотеку башкирской лексикографии, художественной, публицистической литературы, фольклорных записей. Машинный фонд дает многогранную лингвистическую информацию по фонетике, лексике, морфологии и синтаксису башкирского языка.

При поддержке Отделения историко-филологических наук РАН и программной поддержке Правительства РБ и Академии наук РБ ведется работа по созданию Национального корпуса башкирского языка [11]. С начала 2022 г. Лаборатория лингвистики и информационных технологий выделилась из состава отдела языкознания в качестве самостоятельного отдела прикладной лингвистики и диалектологии ИИЯЛ УФИЦ РАН.

Сотрудники отдела языкознания принимают активное участие в написании учебных и методических пособий, словарей и разговорников по башкирскому языку для вузов и школ республики. Отдел является одним из организаторов Всероссийской научно-практической конференции «Урал-Алтай: через века в будущее» и международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы диалектологии языков народов России», которая в текущем году будет проведена в 19-й раз.

В целом, слаженная работа сотрудников отдела под руководством опытных корифеев тюркологии позволила достичь значимых научных результатов. В разные годы отдел языкознания возглавляли заведующие отделом: Г.Я. Давлетшин (март–апрель 1932 г. и сентябрь 1932–1933 гг.), М.А. Солянов (апрель–сентябрь 1932 г.), Т.Г. Баишев (1933–1934 гг. и 1936–1938 гг.), А.И. Чанышев (1934–1936 гг.), К.Х. Даянов (1938–1939 гг.), И.М. Минигалеев (1939–1941 гг.), К.З. Ахмеров (1941–1953 гг., 1965–1968 гг.), Г.Г. Амири (1954 г.), А.Н. Киреев (1954–1956 гг.), А.И. Харисов (1956–1960 гг.), Т.М. Гарипов (1960–1965 гг.), З.Г. Ураксин (1968–2005 гг.), Н.Ф. Суфьянова (2005–2006 гг.), Ф.Г. Хисамитдинова (2006–2022 гг.), Г.Н. Ягафарова (с 2022 г.).

Таким образом, можно сделать вывод о том, что изучение башкирского языка в Институте истории, языка и литературы УФИЦ РАН получило комплексный, разнонаправленный характер. Исследования диахронического плана дают возможность составить цельное представление о башкирском языке как языке древнем, обладающем своими специфическими чертами на всех уровнях. Труды в области синхронной лингвистики, особенно в области лексикографии и лексикологии, презентуют башкирский язык как богатейший, развитый язык, имеющий широкие перспективы для дальнейших изысканий. Масштабная работа в области многопланового изучения башкирского языка продолжается.

Литература

1. Ишбердин Э.Ф., Халикова Р.Х., Галаяудинов И.Г., Ураксин З.Г. Очерки истории башкирского литературного языка / отв. ред. Э.Ф. Ишбердин. М.: Наука, 1989. 254 с.
2. Создание башкирской письменности, становление и развитие литературного письменного языка (1917–1940) (подготовил К.З. Фатихов) // Южноуральский археологический сборник. Вып. 2. Уфа, 1976. С. 145–195.

3. Ахмеров К.З. Из истории башкирской письменности (история алфавита и орфографии башкирского литературного языка). Изд. 2-е. Уфа: Китап, 2012. 186 с. (на башк. яз.)

4. Постановление Коллегии Наркомпроса БАССР «О литературном языке башкир» от 20.02.1924 г // Южноуральский археологический сборник. Вып. 2. Уфа, 1976. С. 157–158.

5. Тагиров Н. Башкирский словарь. Уфа: Башкнига, 1926. Ч. 1. 260 с. (на башк. яз.)

6. Дмитриев Н.К. Грамматика башкирского языка. М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1948. 275 с.

7. Русско-башкирский словарь / ред. Н.К. Дмитриев, К.З. Ахмеров, Т.Г. Баишев. М.: ГИЗ, 1948. 960 с.

8. Хисамитдинова Ф.Г., Ураксин З.Г. Башкирское языкознание: история и современность // Фламан академической науки Башкортостана: Сборник статей / отв. ред. Ф.Г. Хисамитдинова. Уфа: Гилем, 2007. 156 с.

9. Диалектологический атлас башкирского языка / сост. Н.Х. Максютובה, С.Ф. Миржанова, У.Ф. Надергулов, М.И. Дильмухаметов, С.Г. Сабирьянова, Г.Г. Гареева; ред. Ф.Г. Хисамитдинова, М.И. Дильмухаметов, Р.Н. Хадыева. Уфа: Гилем, 2005. 234 с., 169 карт.

10. Хисамитдинова Ф.Г., Ягафарова Г.Н. Институт истории, языка и литературы Уфимского федерального исследовательского центра РАН как один из центров тюркской лексикографии // Вопросы лексикографии. 2020. № 18. С. 181–199.

11. Сиразитдинов З.А., Садыков Т.С. О создании национальных корпусов тюркских языков // *Alatoo Academic Studies*. 2021. № 2. С. 245–255.

12. Машинный фонд башкирского языка (www.mfbl2.ru).

13. Терминологический банк данных башкирского языка (www.bashterm.ru).

References

1. Ishberdin E.F., Khalikova R.Kh., Galyautdinov I.G., Uraksin Z.G. Essays on the history of the Bashkir literary language / Rev. ed. E.F. Ishberdin. M.: Nauka, 1989, 254 p.
2. Creation of the Bashkir written language, formation and development of the literary written language (1917–1940) // *South Ural archaeological collection*. Issue 2. Ufa, 1976, pp. 145–195.
3. Akhmerov K.Z. From the history of the Bashkir writing (the history of the alphabet and spelling of the Bashkir literary language). 2nd ed. Ufa: Kitap, 2012, 186 p. (in Bashk.)
4. Decree of the Collegium of the People's Commissariat of Education of the BASSR "On the literary language of the Bashkirs" dated February 20, 1924 // *South Ural archaeological collection*. Issue 2. Ufa, 1976, pp. 157–158.

5. Tagirov N. Bashkir Dictionary. Ufa: Bashkniga, 1926. Part 1. 260 p. (in Bashk.)
6. Dmitriev N.K. Grammar of the Bashkir language. M.-L., 1948. 275 p.
7. Russian-Bashkir Dictionary / Ed. N.K. Dmitriev, K.Z. Akhmerov, T.G. Baishev. M.: GIZ, 1948. 960 p.
8. Khisamitdinova F.G., Uraksin Z.G. Bashkir Linguistics: History and Modernity // Flagship of Academic Science of Bashkortostan: Collection of Articles / Ed. F.G. Khisamitdinova. Ufa: Gilem, 2007. 156 p.
9. Dialectological Atlas of the Bashkir language / Comp. N.Kh. Maksyutova, S.F. Mirzhanova, U.F. Nadergulov, M.I. Dilmukhametov, S.G. Sabiryanova, G.G. Gareeva; ed. F.G. Khisamitdinova, M.I. Dilmukhametov, R.N. Khadiev. Ufa: Gilem, 2005, 234 p., 169 maps.
10. Khisamitdinova F.G., Yagafarova G.N. Institute of History, Language and Literature of the Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences as one of the centers of Turkic lexicography // Issues of Lexicography, 2020, no. 18, pp. 181–199.
11. Sirazitdinov Z.A., Sadykov T.S. On the creation of national corpora of Turkic languages // Alatau Academic Studies, 2021, no. 2, pp. 245–255.
12. Machine Fund of the Bashkir Language (www.mfbl2.ru).
13. Terminological Database of the Bashkir Language (www.bashterm.ru).

**BASHKIR LINGUISTICS AT IHLL UFRC RAS:
MAIN STAGES AND DIRECTIONS OF DEVELOPMENT**

© G.N. Yagafarova

Order of the Badge of Honour Institute of History, Language and Literature –
Subdivision of the Ufa Federal Research Centre of the Russian Academy of Sciences
71, prospekt Oktyabrya, 450054, Ufa, Russian Federation

The article describes the main stages and directions of studying the Bashkir language within the walls of the Institute of History, Language and Literature of the Ural Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences. 100 years ago, the Society for the Study of Bashkiria was founded under the People's Commissariat of Education – the Academcenter, which was succeeded by the Institute of History, Language and Literature of the Ural Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences. During these past 100 years, the Institute has become one of the famous centers for the study of the language, culture, literature and history of the Bashkir and other peoples in Bashkortostan. In the first decades, work was carried out on the problems of the formation of the modern Bashkir literary language. In connection with the need to study the vocabulary of the spoken language of the Bashkirs, folklore-linguistic expeditions were organized. The expeditions were led by N.K. Dmitriev to various regions of the republic and the Bashkir-speaking regions of neighboring regions. Until the middle of the twentieth century, the main attention was focused on solving the issues of collecting, fixing language materials, on the development of new spelling, grammatical, lexical norms. As a result, numerous terminological dictionaries, spelling aids, and the first grammatical descriptions appeared. From the middle of the twentieth century linguists pay the most attention to the study of the history of the Bashkir language, dialectology, semasiology, and onomastics. The extensive material collected during numerous expeditions makes it possible to study the dialect material with the necessary completeness, describe the history of the development of the language, which is reflected in lexicographic publications and theoretical generalization in the relevant monographs. At the turn of the millennium, new related areas of study of the Bashkir language are being developed: ethnolinguistics, linguo-folkloristics, and computational linguistics. The terminological, orthographic, explanatory, dialectal, semasiological, translation, ethnolinguistic dictionaries developed at the Institute show, on the one hand, the formation of the Bashkir literary language itself over 100 years, on the other hand, they are evidence of the extensive work carried out at the Institute on the study of the Bashkir language, marking are significant milestones in the development of Bashkir linguistics at the Institute, successfully continuing to this day.

Keywords: linguistics, Institute of Linguistics of the Ural Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences, history, Bashkir language, department of linguistics.